

## 企业严重污染环境,但没有适格主体起诉

## 开化检察院

## 提起我省首例民事公益诉讼

本报记者 许梅 通讯员 剑轩

本报讯 记者从省检察院获悉,日前,开化县检察院依法对衢州瑞力杰化工有限公司污染环境一案提起民事公益诉讼。据悉,这是我省检察机关提起的首例民事公益诉讼案件。

据了解,2005年8月至2006年底期间,衢州瑞力杰化工有限公司陆续将生产过程中产生的有机硅胶裂解产生的废渣、废活性炭等工业固废堆放、填埋于该县华埠镇张家村(现新安村)的小龙坞山坳中。2016年底案发后,该公司虽采取措施将其堆放、填埋的工业固废及部分受到污染的土壤进

行了清运处理,但因堆放、填埋时间较久,仍对周边土壤、水体等生态环境造成了损害,社会公共利益持续处于受侵害状态。

衢州市检察院、开化县检察院针对该企业严重污染环境、损害社会公共利益的违法行为依法进行了立案调查。经调查核实,衢州市检察院认为衢州瑞力杰化工有限公司污染环境的行为损害了社会公共利益,该院于今年7月1日在媒体上发布公告,督促、支持符合条件的有关组织对上述公司污染环境行为提起诉讼,依法履行诉前程序。

公告期满后,因没有适格主体提起诉讼,该案应由检察机关起诉,衢州

市检察院依法将该案交由开化县检察院审查起诉。12月7日,开化县检察院经审查核实、鉴定评估,对衢州瑞力杰化工有限公司污染环境一案向法院提起民事公益诉讼。

今年7月1日检察机关公益诉讼工作全面启动以来,衢州检察机关坚持以公益保护为核心,扎实推进公益诉讼工作,有力地保护了国家利益和社会公共利益。截至11月25日,衢州检察机关共立案28件,其中行政公益诉讼案件27件,民事公益诉讼案件1件;共发出检察建议或发布公告26件,其中行政公益诉讼前程序案件25件,民事公益诉讼前程序案件1件。



## 一起来运动

近日,省第二女子监狱举办了首届民警职工运动会。本届职工运动会以“快乐工作,幸福生活”为主题,400余名运动员代表参加了2个趣味项目、3个球类项目及9个田径项目的比拼。

通讯员 吴杭烨

派出所长  
发明智能火警设备

通讯员 杨日龙

本报讯 日前,由天台县民警许学威发明的一种新型物联网火警快速推送系统设备,获得了国家专利并投入使用。这套系统在火灾发生后,可及时通知火灾现场周边人员,有效降低人员伤亡和财产损失。

许学威是天台县公安局城西派出所所长。他发明的这个火警快速推送系统,由主机和烟感告警器构成。主机可链接16个烟感告警器,依靠射频接收和发送指令,发生火灾时或烟的浓度达到一定值时,主机迅速发送警告指令到所有烟感器,烟感器全部同时告警。即便火灾发生后出现断电情况,告警器也可以用备用电源及时启动,警示人员采取安全疏散、灭火扑救等措施。

这套系统还有相匹配的APP,火灾警报一旦生成,APP通过无线网络向手机发送警情及着火点的具体位置。警报声无限循环,只有手动回应后才能消除。

## 明里老乡会 暗里吸贩毒

本报记者 王志浩 通讯员 徐超 朱飞龙

本报讯 近日,宁波石浦边防派出所协同象山县公安局、宁波市公安局禁毒支队等单位,对一起毒品案件实施了收网行动。截至目前,已缴获冰毒、海洛因等毒品1000余克,刑事拘留25人,行政拘留30人。

今年5月,宁波石浦边防派出所所在查处数起吸毒案件时发现,多名“瘾君子”打着参加老乡会的旗号,购买和吸食毒品,而且毒品大部分来自一名叫“阿法”的本地男子。“阿法”贩卖毒品时非常谨慎,从来不跟“客户”直接见面,只通过熟人介绍后进行交易。交易时,他会将毒品用香烟盒或者纸巾包着,放在一些隐蔽的地点,然后让“客户”自己去提货。

侦查过程中,民警还同时发现了另外两个以“阿晓”“阿宏”等人为首的贩毒团伙,专案组经过进一步分析研判,确定贩毒人员结构以及身份信息后,制定了抓捕方案。

12月8日,专案组出动警力400余人,分别在象山丹城、石浦、大徐等多地实施抓捕行动。经审讯,以“阿法”“阿晓”“阿宏”为首的50多名违法犯罪嫌疑人的涉嫌贩卖、吸食毒品的违法犯罪事实供认不讳。目前,案件正在进一步调查中。

## 为美丽浙江生态文明提供法治保障

## 第二届“浙江法学论坛”在江山举行

本报记者 汪基建 通讯员 陈露

本报讯 12月12日至13日,由浙江省法学会主办,衢州市法学会、衢州市中级法院承办的第二届“浙江法学论坛”在江山举行。省法学会党组成员、专职副会长陆剑锋,党组成员、秘书长武鹰等出席会议。

此次会议的主题为“美丽浙江建设中的生态文明法治保障研究”。专题研讨中,浙江工商大学法学院教授吴高庆等16位高校学者和相关实务工作者围绕主题,针对水环境治理、垃圾分类、大气污染、土壤污染等问题,从恢复性司法、环境公益诉讼、生态补偿等不同角度,提出了观点、建

议。浙江大学光华法学院教授钱水苗、宁波大学法学院教授蔡先凤、浙江农林大学法政学院教授姜双林等对发言观点作出点评。此外,衢州市中级法院魏新璋撰写的《关于涉生猪养殖纠纷案件有关问题的调研报告》等28篇论文获得了第二届“浙江法学论坛”优秀论文表彰。

## 自助打印证明 “管家”全程服务

## 绍兴公安推出便民服务新举措

通讯员 周黎

本报讯 昨天上午,绍兴市公安局召开了全市公安机关“最多跑一次”改革暨“群蓝星”服务新项目新闻发布会。

目前,绍兴公安“最多跑一次”事项的的实现率和群众满意度持续走在全省地市公安局和市级部门的前列,此次发布会上,绍兴市公安局推出了网上全程自

助式打印电子证明和网上社区警务管家两项“最多跑一次”改革的新服务。

据悉,绍兴市公安局研发的电子证明开具系统,实现了电子证明“全流程网上办理”和“全市通办”。群众如需开具户口档案查询情况证明、临时身份证明等,可登录绍兴公安“群蓝星”等全市任一公安微信平台,运用人脸识别技术和公安部互联网身份认证系统,进行网上全程自助式的

电子证明开具、打印。该证明具有与线下开具的证明同样的法律效力。

此次同时推出的网上社区警务管家服务平台,被列入绍兴市政府2017年度十方面民生实事工程和绍兴市公安局2017年度重点改革惠民项目。该平台致力于在实现全部证明事项“全流程网上办理”和“全市通办”的基础上,构建“15分钟生活圈即可办理的公安服务新模式”。

伪造证据被识破  
千元罚单买教训

通讯员 苍轩

本报讯 近日,苍南法院龙港法庭在审理两起民间借贷纠纷案件时,查明原告王某对认定事实的关键证据进行了伪造,妨碍案件审理,故依法开出2000元的“罚单”。

今年7月,王某向苍南法院龙港法庭提交两份诉状,要求被告陈某、陈某某分别偿还两案借款并按月利率2%支付利息。虽然二被告都没有到庭抗辩,但合议庭仍仔细审核了相关证据,发现借据上利率部分“2”字字迹明显存在涂改痕迹。合议庭就此情况对原告进行询问,原告当庭承认自己事后修改利率的事实。

鉴于原告能及时主动陈述其伪造证据的行为,认识态度较好,苍南法院对其作出从轻处理,决定罚款2000元。现原告已交纳罚款,并表示已经认识到自己行为的违法性和危害性,保证今后将以此为戒,绝不再犯。